

## ОТЧЁТ ПО ПАТРИОТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ В МАОУ СОШ № 44 ЗА 2021 год ГОД

Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач МАОУ СОШ № 44 и, пожалуй, самым приоритетным направлением воспитательной работы с обучающимися. Программа работы школы по патриотическому воспитанию направлена на неустанную работу по созданию у школьников чувства гордости за свою Родину и свой народ, уважения к его свершениям и достойным страницам прошлого. Под патриотическим воспитанием понимается постепенное формирование у учащихся любви к своей Родине, постоянная готовность к её защите. Мы должны передать эстафету памяти, показать подрастающему поколению величие и самоотверженность подвига советских людей, завоевавших Победу.

Цель работы школы по патриотическому воспитанию — развитие в личности высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, становление личности, обладающей позитивными ценностями и качествами, способных проявить их в созидательном процессе в интересах Отечества.

Решая задачи патриотического воспитания, строим свою работу в соответствии с условиями школы и особенностями детей. Применяем как традиционные, так и инновационные формы работы: классные часы, устные журналы, торжественные линейки, экскурсии, военно-спортивные игры, конкурсы, викторины, встречи со знаменитыми земляками, ветеранами Великой Отечественной войны, с Героями России, мероприятия по увековечиванию памяти павших в борьбе за независимость нашей Родины, празднование памятных дат, проведение выставок, просмотров видеофильмов, конкурсов военно-патриотической песни, просмотра и песни, участие в военно – спортивной игре «Зарница», инсценированной военной песни, много лет ведём сотрудничество с Советом ветеранов войны, труда, участников боевых действий вооруженных сил и государственных органов, пенсионеров Чкаловского района, а также с Советом ветеранов педагогического труда «Братство», с воинскими частями 32 в/г, посещаем музеи, ведем сбор материала о судьбе своих предков, родственников – участников Великой Отечественной войны, локальных войн. Проводим различные социальные и благотворительные акции: «Бессмертный полк», возложение венков к Вечному огню, к памятнику «Черный тюльпан» и т.д. Конечно, форм патриотического воспитания очень

много, трудно назвать все. И каждая играет определенную роль, занимает свою нишу в воспитательном пространстве нашей школы. Проблема патриотического воспитания молодежи стала одной из наиболее актуальных, приобретает новые характеристики, появились новые подходы к ее решению как составной части целостного процесса социальной адаптации.

В одном из выступлений президент Российской Федерации В.В. Путин сказал: «Мы должны строить свое будущее на прочном фундаменте. И такой фундамент – это патриотизм»

Патриотическое воспитание в МАОУ СОШ № 44, являясь составной частью общего воспитательного процесса, представляет собой систематическую и целенаправленную деятельность по формированию у молодёжи высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины. Необходимо отметить, что в школе сложилась отлаженная система работы по данному направлению, в которую входят как учебные, так и внеклассные мероприятия, что способствует воспитанию гражданских качеств личности, таких как патриотизм, ответственность, чувство долга, уважение и интерес к военной истории Отечества, к участникам Великой Отечественной войны, ветеранам педагогического труда, к своей малой родине и к России в целом. Действенность патриотического воспитания находится в прямой зависимости от единства учебной и внеучебной работы в школе, от организации разнообразной военно-патриотической деятельности, поэтому в нашей школе патриотическое воспитание обучающихся осуществляется как на уроках гуманитарного цикла, таких как история, литература, так и во внеурочное время. Понятия «личность», «гражданин», «государство» взаимосвязаны. Но формироваться данные понятия должны на примере истинных героев и истинных человеческих ценностей: Родина, честь, доброта, милосердие, взаимопомощь. Поэтому во внеурочное время на примере жизни и деятельности героев, своих земляков необходимо воспитывать желание подражать им, учить совершать добрые дела в мирной жизни.

Остановимся на более существенных мероприятиях данного направления.

Позволю себе свой отчёт начать с декабря 2020 года, так как для школы и всех учащихся это событие играет очень важную роль.

9 декабря в России отмечают День Защитника Отечества. Но 9 декабря 2020 года надолго запомнится жителям Чкаловского района, проживающим по адресу Патрисса Лумумбы, 38, так как в эту знаменательную дату именно по этому адресу состоялась торжественная церемония открытия мемориальной доски в память о ветеране Великой Отечественной войны, полном кавалере

ордена Славы Рыбакове Валентине Владимировиче. В этом доме он жил с 1978 по 1982 год. На мероприятии присутствовали представители районной администрации, Совета ветеранов района, города, внучка Валентина Владимировича - Елена Владимировна, а также представители СМИ и Юнармейского отряда «ПЛАМЯ» МАОУ СОШ №44. Открыл митинг председатель городского городского Совета ветеранов Ф.А. Ледерер. Он отметил, что это событие – очередной шаг в работе по увековечиванию памяти героев – земляков. После выступления гостей в конце церемонии присутствующие почтили память всех героев и участников Великой Отечественной войны минутой молчания и возложили цветы к мемориальной доске, отдавая дань памяти своему герою – земляку.

- По согласованию директора школы Сосновских Я. М. с педагогическим коллективом и по просьбе Администрации Чкаловского района, а также городского и районного Советов Ветеранов принято решение: включать в план воспитательной работы МАОУ СОШ № 44 отдельным мероприятием патронаж за Памятной доской увековечивания памяти Рыбакова Валентина Владимировича, которая будет всегда напоминать о боевых и трудовых подвигах заслуженного ветерана. Патронаж за памятной доской взяли на себя не только юнармейцы (куратор ЮА отряда Кузнецова Вера Сергеевна), но и ученики 7 «Г» класса (классный руководитель Горбузова Надежда Владимировна). И с этого дня учащиеся нашей школы периодически приходят к этой мемориальной доске и возлагают гвоздики.

27 января 2021 года во всех классах школы был проведён Единый классный час, посвященный Международному дню снятия блокады Ленинграда «Блокадный хлеб». Об этом мы не должны забывать...

.Также мы не должны забывать и о Дне Памяти жертв Холокоста. В январе 2021 года представители юнармейского отряда «Пламя» под руководством заместителя директора по ВР Кузнецовой В. С. посетили школу №167 г. Екатеринбурга, где проходил городской семинар « Без срока давности непокорённые...» в рамках недели памяти жертв Холокоста. После семинара был показа театральной группой школы отрывок из спектакля «Мальчик в полосатой пижаме» по роману Джона Бейна». А в феврале под руководством классного руководителя, учителя русского языка и литературы Салуяновой Ю.М. ученики 8 «Б» класса посмотрели этот трогательный спектакль на малой сцене Театра юного зрителя, куда были приглашены директором школы № 167 Бабич Эльвирой Александровной.

Каждый год в начале февраля на уроках истории учителя обязательно выделяют несколько минут, чтобы напомнить ученикам об одном из самых больших сражений Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов **Сталинградской битве**, которая изменила историю и переломила ход всей

Второй мировой войны. Она длилась 200 дней и ночей: с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года и закончилась полной победой советских войск.

В рамках месячника военно – патриотического работы 19 февраля 2021 года был проведён урок мужества для обучающихся 10 -11 классов с Героем России Игорем Олеговичем Родобольским. Игорь Олегович рассказал, что уже в Афганистане многоцелевые транспортные вертолёты «МИ – 8», на одном из которых он летал, стали настоящей легендой. Он, молодой лётчик, успел совершить более 200 боевых вылетов, большая часть которых проходила под ураганным огнём с земли. В Афганистане его «МИ – 8» эвакуировал раненных, доставлял боеприпасы, забирал десантные группы. За доблесть и мужество, проявленные в годы Афганской войны, Игорь Родобольский был награждён тремя орденами Мужества, а вертолётное формирование, в котором служил Игорь Олегович, последним покинуло Афганистан среди ВВС 40 – й армии.

[Указом Президента Российской Федерации](#) № 1092 от 21 сентября 2003 года за проявленный героизм при выполнении воинского долга в Северо-Кавказском регионе [подполковнику](#) Родобольскому Игорю Олеговичу присвоено звание [Героя Российской Федерации](#) с вручением медали «Золотая Звезда». При вручении награды в Кремле в представлении на звание Героя России было описано 12 эпизодов мужества и героизма; по словам членов наградной комиссии, звезду Героя можно было давать за каждый из них. На встрече ребята узнали, что Игорь Олегович Родобольский занесён в Книгу рекордов Вооружённых сил Российской Федерации как обладатель максимального количества государственных наград, полученных одним военнослужащим. Он награждён двумя [орденами Красной Звезды](#), [орденом «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР»](#) 3-й степени, российскими тремя [орденами Мужества](#) (7 декабря 1995, 18 ноября 2000, 28 ноября 2001), [орденом «За военные заслуги»](#) (7 ноября 1997), медалями:

Ребята задавали много вопросов Игорю Олеговичу, вот некоторые из них: «Что такое мужество?», «Служба в армии обязательна или нет?», «Испытывали ли они страх на войне?», «Можно ли стать Героем в мирное время?», «Что такое воинский долг?», «Что значит служить Родине в понимании Героя?», «Важно ли патриотическое воспитание молодёжи и в чём конкретно оно заключается?», «Верно ли высказывание «Героями не рождаются, Героями становятся»?», «Как адаптировались к мирной жизни после войны?» и много других вопросов. Время пролетело очень быстро. Встреча подошла к концу.

Думаю, что данное мероприятие не прошло бесследно, оно оставило неизгладимый след в юных сердцах И, действительно, в жизни всегда есть место подвигу, но путь к нему лежит через воспитание в себе чувства долга, ответственного отношения к своим обязанностям и нравственной стойкости.

Для обучающихся 5 – 6 классов проходил конкурс строя и песни «Парад

малых войск», посвящённый Дню защитника Отечества . Каждый класс показал своё умение пройти строем с песней перед учителями и беспристрастным жюри, показали мастерство выполнения строевых команд, командиры отрядов - умение отдавать чёткие команды и привести свой класс к победе в смотре. Компетентное жюри оценивало отряды по следующим номинациям: строевой шаг, исполнение песни, внешний вид участников смотра, чёткость выполнения групповых и индивидуальных команд, исполнение строевых приемов и работу командиров. Смотр строя и песни в нашей школе — традиционное мероприятие, к которому учащиеся относятся серьёзно и тщательно готовятся. Это признак того, что патриотические традиции не только сохраняются, но и умножаются.

Также в рамках Дня Защитника Отечества в феврале 2021 года учащиеся школы приняли активное участие в районном конкурсе электронных газет и в поздравлении военнослужащих в/ч 32 в/г, участвуя в акции «Письмо солдату». А представители волонтерского отряда «Смайл» адресно поздравили с праздником ветерана Великой Отечественной войны Филотенко Анатолия Алексеевича. Для учащихся начальной школы были проведены «Весёлые старты», а также конкурс рисунков и фотографий «Мой папа военный».

А ко Дню Победы в школе прошли следующие Акции: «Как живёшь ветеран?», «Поздравь ветерана», «Георгиевская ленточка», «Голубь в окне», «Свеча памяти», «Письмо солдату», «Бессмертный полк» ( онлайн- режиме), Всероссийская Акция «Сад ПАМЯТИ!» Кульминацией торжественного мероприятия - праздника «Последний звонок» стало участие наших выпускников в Международной акции- «Сад памяти», которая впервые была проведена в 2020 году. Её цель – создание зелёных памятников каждому, кто погиб в годы Великой Отечественной войны. Всего — 27 миллионов деревьев в память о 27 миллионов погибших! Выпускники 9 –х и 11 классов посадили деревья в . честь памяти полного кавалера ордена Славы Рыбакова В. В. и в честь 100 – летнего юбилея (1 октября 2021 года ) Ершова Д.С.

В рамках празднования Дня Победы согласно плану воспитательной работы школы и совместному плану работы с Советом ветеранов войны, труда, боевых действий, тружеников тыла, государственных служащих, пенсионеров Чкаловского района (председатель Анцыгин В. Н.) в течении предметной недели «История» в МАОУ СОШ № 44 было проведено несколько мероприятий под общим названием: «Страницы, опаленные войной...». Это и «Блокада Ленинграда», и «Юные герои – антифашисты», и «Советская армия в странах Восточной Европы», и «А мы такой войны не знали» , и «Своя игра» по теме «Великая Отечественная война», и конкурс инсценированной военной песни «Нам этот мир завещано беречь...»

Но я позволю себе остановиться на двух из них: конкурс инсценированной военной песни для 1 – 4 классов и устный журнал «А мы такой войны не

знали...» для 9 – 11 классов.

Устный журнал «А мы такой войны знали...», подготовленный учениками 10 «А» класса под руководством учителя истории Бахтегузиной Нины Романовны и учителя литературы Салуяновой Юлии Михайловны, был посвящен страшным событиям Холокоста, одной из самых известных трагедий XX века – преднамеренной попытке полного истребления целых наций и народов, приведшей к уничтожению более 11 миллионов человек. Лагеря смерти стали самым страшным проявлением Холокоста. Они создавались фашистами для физического истребления людей, объявленных «недочеловеками», к которым нацисты относили славян, евреев, цыган и многих, многих других. Среди незаживающих ран минувшей войны – одна из самых кровотокающих – узники фашизма. Выступающие затронули тему и других концлагерей: Собибора, Саласпилса, Освенцима, Бухенвальда и о трагедии в Бабьем Яру...

С болью в сердце выступающие рассказывали о страшных событиях, которые пришлось пережить узникам концлагерей. Их рассказы сопровождалось видеосопровождением, при демонстрации которого зрители не могли остаться равнодушными, от увиденного на глазах выступали слёзы, чувство сопереживания, жалости и гордости переполняли их.

Да, мы родились и выросли в мирное время. Мы никогда не слышали воя сирен, извещающих о военной тревоге, не видели разрушенных фашистскими бомбами домов, не знаем, что такое не отопленное жилище и скудный военный паек, не знаем, что пришлось пережить узникам концлагерей... Нам трудно поверить, что человеческую жизнь оборвать так же просто, как утренний сон. Об окопах и траншеях мы можем судить только по кинофильмам, да рассказам фронтовиков, которых, к сожалению, с каждым годом всё меньше и меньше... Для нас война – история: да, мы такой войны не знали. Но забывать мы о ней не должны... Тем, кто выдержал муки фашистского ада, мы обещаем, что никогда не забудем эти страшные события. А память поможет нам понять, какой ценой завоёван мир на нашей земле. В память жертв Холокоста и всех погибших граждан в период Великой Отечественной войны была объявлена Минута молчания... В конце мероприятия прозвучала песня «Бухенвальдский набат», которую вместе с выступающими исполнили стоя и все зрители.

Вспомним всех поимённо,  
Горем вспомним своим!  
Это нужно не мёртвым...  
Это нужно живым!

Пройдут века, а немеркнущая слава доблестных защитников Отечества будет вечно жить в памяти народов мира как образец мужества и героизма. Мы, ныне живущее поколение, не должны допустить того, чтобы снова

загремели выстрелы, и пролилась кровь, чтобы люди начали убивать друг друга.

13 мая 2021 года в МАОУ СОШ № 44 согласно плана воспитательной работы школы в рамках праздничных мероприятий, посвящённых 76 –й годовщине со Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов, проходил конкурс военной инсценированной песни для учащихся начальной школы. Чем дальше уходит от нас та военная пора, тем больше волнуют и трогают до слез лирические песни. Они - как люди: у каждого своя судьба, своя биография. Одни умирают, едва появившись на свет, никого не растрожив. Другие вспыхнут ярко, но очень скоро угаснут. И лишь немногие долго живут и не старятся. Тем и дороги нам эти немногие, такие разные и непохожие, близкие и далекие – песни военных лет. Сколько их, прекрасных и незабываемых.

. Данное мероприятие позволило ученикам окунуться в мир военных событий. Учащиеся конкурса вместе со своими классными руководителями основательно подготовили музыкальные номера, продемонстрировав яркие актерские способности.

: На конкурсе прозвучали разные по жанру и содержанию песни. Песни, которые звучали, звучат и будут звучать. Песни, которые бередили душу когда-то и, которые будут беречь её, сколько бы лет не прошло с момента их создания: «Священная война», «Темная ночь». «Смуглянка», «Огонёк», «Три танкиста», «Марш артиллеристов», «Синенький скромный платочек», «Дорога на Берлин», «Катюша», «Казачи в Берлине», «Журавли», «Последний бой», «До свидания города и хаты», «Прадедушка», «Буду военным». Конкурс прошел на высоком организационном уровне, мальчишки и девчонки искренне передали атмосферу военных лет, солдатской дружбы, непоколебимой воли и радости Побед. Жюри пришлось потрудиться, выбирая лучших. Призовые места заняли самые артистичные и творческие. Но и все остальные отставали от победителей и призеров совсем на чуть-чуть.

Наше время полно ярких больших дел. Но и сегодня, когда выросло и стало зрелым поколение, не знавшее ни воя сирен, ни визга осколков, ни горя похоронок, священна наша память о войне. Память - это не просто дань уважения. Память – это безграничная благодарность героям, поклонение перед подвигом миллионов. Она – ежедневная наша потребность в ощущении своей личной причастности к судьбе, к жизни, к делам и свершениям своего народа. И через песенное творчество в рамках этого конкурса, я думаю, все участники его смогли прочувствовать и понять то, что пережили наши отцы и деды в непростое военное время, и нашему поколению не хотелось бы пережить это в реальной жизни.

Открытие второй лагерной смены в МАОУ СОШ № 44 в 2021 году совпало с днём начала Великой Отечественной войны. День памяти и скорби в России является государственной памятной датой. Его учредили в 1992 году, назвав сначала Днём памяти защитников Отечества, но в 1996 году переименовали в привычное сегодня название. Вот уже 80 лет для многих народов 22 июня является скорбным днём. Россия не может и не готова забыть день, который стал обратным отсчетом жизни для более, чем 27 миллионов советских граждан. В этот день в России припускают флаги, возлагают венки к Могиле Неизвестного Солдата и проводят памятные мероприятия. Поэтому первый лагерный день начальник о/л «Радуга» Спицына Татьяна Игоревна и ее заместитель по ВР Зяблицкая Ирина Андреевна решили начать с линейки, посвященной памяти о погибших во время Великой Отечественной войны, в знак благодарности за счастливое детство и мирное небо над головой. И в этот печальный день, по рекомендации областного Совета ветеранов (председатель Судаков Ю. Д.) и на основании совместного плана работы с Советом ветеранов Чкаловского района (председатель Анцыгин В. Н.), мы не могли не вспомнить о нашем земляке, ветеране Великой Отечественной войны Михаиле Петровиче Одинцове, которому в ноябре 2021 года исполнилось бы 100 лет... Много интересного и полезного о своём земляке узнали ребята первого и второго отрядов из материалов и презентаций, подготовленных Спицыной Т.И. и Зяблицкой И. А. Ребята внимательно слушали рассказ о жизни и фронтовых подвигах Михаила Петровича, с интересом смотрели презентацию о нём, отвечали на вопросы учителя, а также задавали свои. А 23 июня, несмотря на столь жаркий день, представители первого отряда были делегированы на возложение цветов к памятнику – бюсту М. П. Одинцова и под руководством Кузнецовой Веры Сергеевны, заместителя директора по ВР МАОУ СОШ №44, провели эту церемонию и сфотографировались на фоне памятника.

К 100-летию же юбилею дважды Героя Советского Союза Михаила Петровича Одинцова ребята изъявили желание посетить музей школы №36, чтобы ещё больше узнать о героическом прошлом своего земляка, Почетном гражданине Свердловска (это звание ему было присвоено 23 апреля 1980 года) Михаиле Одинцове и 18 ноября 2021 года, в честь дня рождения заслуженного военного лётчика, вновь привезти сюда цветы. Но, к сожалению, из-за пандемии ребятам так и не удалось побывать в этом музее (пока побывала там только Я), но фильм об этом музее и о Михаиле Петровиче, в день его столетнего юбилея, просмотрели почти все классы школы..

Примеры мужества и самопожертвования, проявленные нашими людьми в ходе войны, способствуют формированию у молодёжи гражданских качеств личности: таких, как патриотизм, ответственность, чувство долга и



любви к Родине, что так необходимо сегодня нашему государству, а также помогают вступающему в жизнь подрастающему поколению почувствовать гордость за свой народ, за свою страну.

На протяжении уже нескольких лет обучающиеся и педагогический коллектив МАОУ СОШ № 44 соблюдают традицию адресного поздравления ветеранов педагогического труда с Днём Знаний. В этот день учащиеся выпускных классов навещают учителей, стоявших у истоков школы (которой в 2021 году исполнилось 60 лет), даря им букеты цветов, слова благодарности и тёплые улыбки. О каждом из них можно написать книгу, так как эти люди – мастера своего дела, влюблённые в свою нелёгкую, но требующую полной отдачи профессию. Они посвятили всю жизнь воспитанию и обучению подрастающего поколения и внесли весомый вклад в развитие системы образования Чкаловского района. А в день Учителя, в связи с продолжением пандемии, наши многоуважаемые ветераны не смогли прийти в школу на торжественную их встречу, чтобы пообщаться за чашечкой чая и посмотреть концерт, ученики школы подготовили для них онлайн – поздравление и вместе с цветами подарили этот замечательный ролик учителям - ветеранам при адресного посещения.

Также вошло в традицию школы и проведение Советом старшеклассников и волонтерами школы проведение устного журнала «Детям Беслана посвящается...» 3 сентября в день борьбы с терроризмом. Ребята подготовили презентацию и в конце своего рассказа в каждом классе, где они проводили этот журнал, предлагали ученикам под звуки метронома почтить память погибших при этом теракте минутой молчания.

Россия – многострадальная земля. Много бед выпало на её долю. Много слёз пролито её матерями. Чтить память погибших и отдавать дань уважения ныне живущим важно для всех и во все времена, особенно для молодого поколения.

3 декабря, в день Памяти Неизвестного солдата, с целью воспитания патриотизма, любви к своей Родине и раскрытия перед обучающимися значения празднования Дня Неизвестного солдата представителями волонтерского отряда «Смайл» и Совета старшеклассников «Клён» был подготовлен устный журнал и прекрасная презентация к этому памятного дню, который как эхо, донес сквозь десятилетия гул взрывов на полях сражений Великой Отечественной войны и военных конфликтов, унесших жизни советских и российских воинов.

Свой рассказ старшеклассники начали со справедливых слов Маршала Советского Союза К. К. Рокоссовского: «Нельзя научиться любить живых, если не умеешь хранить память о павших».

А первая страница журнала поведала о том, что впервые День Неизвестного солдата в нашей стране отметили в 2014 году. Этот памятный день призван увековечить память, воинскую доблесть и бессмертный подвиг советских и российских воинов, которые погибли в боевых действиях и чьи имена остались неизвестными. Из второй страницы учащиеся узнали, что почему эта дата была выбрана именно 3 декабря? Именно в этот день в 1966 года, в ознаменовании 25-й годовщины разгрома немецко-фашистских войск под Москвой, прах неизвестного солдата из братской могилы советских воинов на 41-м километре Ленинградского шоссе был перенесен и торжественно захоронен у стены Московского Кремля в Александровском саду. Без знаков отличия. Без документов. Неизвестного. Одного из миллионов, что не вернулись с войны и десятилетиями числятся пропавшими без вести. Пропавшими без вести, но не забытыми. Эта могила – святыня всего народа. Наша вечная боль. Наша вечная гордость. Наша память. Наша совесть.... Следующая страница устного журнала рассказывала о Братских могилах. Сколько их? Много.... Они в поле, в лесу, в маленьких хуторах и в больших населенных пунктах. Впоследствии на месте некоторых захоронений появились скромные обелиски. В память о тех событиях прозвучала песня «На безымянной высоте».

Четвертая страница познакомила слушателей с памятниками неизвестному солдату в разных городах. Но особое внимание было уделено памятнику в Трептов – парке города Берлина. Как пишет в рассказе Лев Кассиль «Памятник советскому солдату»:  
«...огромный памятник, воздвигнутый высоко над домами - на зелёном холме стоит богатырь из камня — солдат Советской Армии. В одной руке у него тяжёлый меч, которым он сразил врагов — фашистов, а в другой — маленькая немецкая девочка».

В пятой странице говорилось о традициях этого праздника: ежегодно в этот день во всех школах проходят уроки мужества или уроки памяти, а жители Российских городов возлагают цветы к мемориалам, памятникам и братским могилам, а в Москве проходит церемония возложения цветов к могиле Неизвестного Солдата в Александровском саду.

А закончилось мероприятие под звук метронома минутой молчания как в память о каждом погибшем солдате, отдавшем жизнь за свою Родину, свой народ. И мы должны помнить о них... Помните! О тех, кто уже никогда не придёт... Пожалуйста, помните!

9 декабря – День Героев Отечества – самый молодой праздник в нашей стране, вошедший в историю памятных дат России в 2007 году, установлен Государственной Думой Российской Федерации.

Герой России – это много или мало? Мгновенно отданная жизнь или полководческий талант?? Это горе или радость? Это молодость или старость? Ответ на этот вопрос на сегодняшний день волнует многих представителей подрастающего поколения. Так кто же такие Герои Советского Союза и Герои России? Какими качествами характера они отличаются от других?

Именно с этих вопросов и начался урок Мужества 9 декабря 2021 года в МАОУ СОШ №44 в 9-11 классах. Неоднократно с учащимися нашей школы встречались герои России Сергей Мыльников – выпускник нашей школы, Сергей Воронин, Игорь Родобольский, Серик Султангабиев, проводя с ними уроки мужества. А в этом учебном году на встречу с ребятами приехали участники боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе- Сергей Владимирович Бабушкин, Вадим Сергеевич Просянкин и директор музея памяти воинов-интернационалистов «Шурави» Логинова Наталия Викторовна. И эта встреча была не случайна. Людей, которые присутствовали на этой встрече, в своё время судьба свела с теми, о ком шёл разговор на этом уроке Мужества. Да, они не получили награду Героя, как и многие другие военнослужащие, но тех, кто прошел страшное испытание, побывав в горячих точках, выполняя свой интернациональный долг, мы в праве считать Героями, ведь все они, не жалея своей жизни, помогали братским народам. Это настоящие герои нашего времени. Им было, в среднем, по 20... Они уходили от нас в этом возрасте. Ни один не думал, что погибнет, совершив поступок, о котором потом скажут: подвиг...

Вот и выпускникам нашей школы пришлось побывать кому в Чечне, кому в Афганистане, а кому и в Южной Осетии. Я не оговорила, написав, что встреча учеников с нашими гостями, совсем не случайна. Все дело в том, что когда-то давно ученики одного из классов школы много лет ухаживали за могилой Юрия

Колеватова, погибшего в страшных муках в плену афганских душманов, поддерживая связь с женой и родителями Юрия и оформляя альбом, рассказывающий о мероприятиях и встречах, связанных с именем Юрия Колеватова. После окончания школы ребята подарили этот альбом родителям Юрия, а они передали его в музей «Шурави». И буквально перед последним для Юрия боем он встретился на перевале со своим другом Сергеем Бабушкиным, с которым вместе проходил службу в Свердловском военно-политическом танка-артиллерийском училище. Посидели, пообщались, Юрий посетовал, что очень соскучился по жене и маленькой дочурке и после предстоящего боя будет проситься домой, но из этого боя Юрий не вернулся, он был взят в плен и, не смотря на страшную жестокость, не сдался, не предал свою Родину, а геройски погиб на афганской земле. За мужество и самоотверженность Юрий Колеватов награждён орденом Красной Звезды, орденом Красного Знамени и медалью «За отвагу» посмертно. Об этой последней встрече со своим другом, еле сдерживая слёзы, и рассказал учащимся Сергей Владимирович Бабушкин. А копию того альбома директор музея Наталия Викторовна пообещала, что сделают и подарят школе

Николай Бузмаков... В июне он окончил школу, казалось, что вся жизнь впереди, столько планов. Но сначала было решено послужить в армии, чтобы закалить характер и волю. Два месяца службы в одной из частей 32 в/г, а потом была Чечня. В этой же части служил лейтенантом и наш второй гость Вадим Просьянкин. С первых дней боевых действий на территории Чеченской республики российские солдаты проявляли мужество и отвагу. Среди них был и рядовой мотострелкового полка танкист Бузмаков Николай. Во время командировки в Чечню неожиданно Вадим Сергеевич встречает там Николая, а вскоре узнает о его страшной гибели. Всего 19 лет было Николаю, он любил жизнь, мечтал о будущем, но сложил голову на чужой земле, сгорая заживо в подбитом танке. Николай Бузмаков был награжден Орденом Мужества и медалью «За отвагу» посмертно.

Администрацией города Екатеринбурга было одобрено ходатайство школы об увековечивании памяти нашего выпускника Николая Бузмакова, который погиб в бою, сохраняя верность военной присяге, воинскому и человеческому долгу. Мемориальную доску в честь памяти Николая Бузмакова

установили в стене школы, а на митинге при открытии ее присутствовали военный комиссар Свердловской области, военный комиссар и представители Администрации Чкаловского района, родители Николая и, в том числе, Просянкин Вадим Сергеевич. Вот и в день Героя Отечества он согласился посетить нашу школу и провести вместе с Сергеем Владимировичем Бабушкиным Урок Мужества для наших с старшеклассников, а также молча постоять у мемориальной доски, вспоминая нашего Колю...

В этот день нельзя было не сказать ещё об одном выпускнике нашей школы Игоре Белопашенцеве, который погиб при крушении вертолётa «МИ- 8», также при выполнении интернационального долга при участии в боевой операции на Северном Кавказе

А вот Сергей Мыльников, видимо, родился в рубашке. Спасая жителей Цхинвале и выводя миротворцев из окружения при беспорядочном движении «пустого» танка, запутав противника и создав коридор, спас без потерь 80 миротворцев, за что и получил золотую Звезду и стал на то время самым молодым Героем России.

### **МЫ ГОРДИМСЯ СВОИМИ ВЫПУСКНИКАМИ!**

Наблюдая за сидящими в зале и видя, с каким вниманием и сопереживанием учащиеся слушают трогательные рассказы гостей, Наталия Викторовна пригласила наших ребят в этот замечательный музей, музей памяти воинов – интернационалистов, сказав при этом прекрасные слова: ««Памяти тех, кто погиб в напоминание живущим» - именно с этих слов начинается путешествие по музею. История музея –это истории Героев, обычных 19 –летних мальчишек, которые в самый тяжёлый и страшный момент своей короткой жизни не повернули назад, исполняя свой долг и проявив лучшие человеческие качества: мужество, стойкость и благородство, защищали интересы Отечества, часто ценой своей жизни: кто – то прикрыв отход товарищей, кто –то, сражаясь до последнего патрона, оставляя гранату для себя.»

Герои России и их подвиги многочисленны. Следует помнить о них не забывать и знать не только героев прошлого, но и тех, кто живёт в настоящем. В день Героя Отечества мы отдаём дань глубочайшего уважения достойнейшим сынам России, чья жизнь остается образцом служения стране и своему народу. Нынешнему молодому поколению есть с кого брать пример, у кого учиться любви и преданности Родине .

По количеству заданных вопросов стало понятно, что ни один из присутствующих не остался равнодушным к услышанному. И я уверена, что именно такие мероприятия способствуют формированию у молодого поколения гражданской позиции.

При проведении областного Марафона «10.000 добрых дел» учащиеся школы приняли участие во многих благотворительных и социальных акциях: «Сдай макулатуру – спаси дерево», «Сделай кормушку – помоги птицам», «Дай лапу, друг», «Дети – детям», «Подари своё тепло», «Поздравь миротворца с Новым годом».

Но я остановлюсь подробно на последней из них.

228 МСП обратился к городскому штабу ЮА с просьбой подготовить поздравления с Новым Годом или тематические поделки, для военнослужащих миротворческой группировки Российских войск, которые выполняют задачи в Нагорном Карабахе. И, конечно, Юнармейский отряд «Пламя» не остался равнодушным к этой просьбе командования в/ч и в качестве новогоднего подарка для военнослужащих, выполняющих задачи по поддержанию мира и стабильности в Республике Нагорный Карабах, создали видеоролик – поздравление и написали поздравительные письма для них. А учащиеся начальной школы приготовили различные тематические поделки для миротворцев. Всё это было передано представителю в/ч 32 в/г

27 января 2022 года старший состав школьного Юнармейского отряда «Пламя» посетил Окружной дом офицеров Центрального военного округа где для Юнармейских отрядов города состоялся просмотр документального фильма "Мы победили в сорок пятом!". Всем присутствующим отрядам подарили диск с этим фильмом и некоторые классы школы уже смогли посмотреть его.

Также 27 января 2022 года во всех классах школы был проведён по традиции Единый классный час, посвященный Международному дню снятия блокады Ленинграда «Блокадный хлеб». Об этом мы не должны забывать... А представителями волонтерского отряда «Смайл» была подготовлена презентация по данной теме, напомнившая обучающимся о том, как во время блокады Ленинграда была дорога каждая крошка хлеба. И об этом мы не имеем права забывать...

15 февраля в России отмечается День памяти воинов-интернационалистов и в этот день волонтерами МАОУ СОШ №44 были подготовлены устный журнал, рассказывающий об этом дне, и презентация о выпускниках школы – Николае Бузмакове и Игоре Белопашенцеве, которые погибли, исполняя свой интернациональный долг на Северном Кавказе. В память об этих выпускниках была объявлена под звуки метронома минута молчания. Ежегодно учащиеся приносят красные гвоздики к мемориальной доске, установленной на первом этаже школы.

Школа гордится и своим выпускником Сергеем Мыльниковым, ставшим в своё время самым молодым Героем России, проявившим мужество и героизм, выводя из грузинского окружения 80 миротворцев, управляя пустым танком.

Особое внимание в этот день уделяется военным действиям в Афганистане, так как именно 15 февраля 2022 года исполнилось 33 года со дня вывода советских войск из демократической республики Афганистан. И что бы ни говорили об этой войне, это была настоящая школа мужества. Самое страшное состояло в том, что на войне есть линия фронта, а в Афганистане такой линии не было. Ни днём, ни ночью солдаты не были уверены в своей безопасности. Но даже в таких нечеловеческих условиях наши солдаты оставались благородными людьми: активно помогали мирным афганцам, деля с ними хлеб и воду. Война в Афганистане длилась 9 лет, и за это время в ходе военных действий советская армия понесла самые большие потери со времён Великой Отечественной войны: свыше 14 000 солдат погибли и более 6 000 – скончались от ран и болезней. Многие из тех, кто прошёл эту войну, продолжают трудиться в различных профессиональных сферах и по сей день, а также приглашаются в школы на уроки мужества и встречи с детьми, тем самым, помогая нам, учителям, воспитывать в школьниках чувства патриотизма и любви к Родине.

Мы отдаём дань памяти солдатам и офицерам, которые ценой своих жизней исполнили свой интернациональный долг перед Родиной. Ежегодно представители школьного Юнармейского отряда «Пламя» посещают Мемориал «Чёрный тюльпан» и возлагают к Вечному огню цветы. И 20 февраля они по традиции приехали сюда, чтобы почтить память всех воинов – интернационалистов и, конечно же, Юрия Колеватова, тем более, что Мемориал включает в себя список погибших в Афганской войне, среди которых есть и его имя. За могилой Юрия много лет ухаживали учащиеся одного из классов школы №44, встречались с его родными и оформляли по всем проведённым мероприятиям, связанным с именем Юрия, альбом, находящийся сейчас в муниципальном музее памяти воинов-интернационалистов «Шурави».

21 февраля учащиеся 11-А класса посетили этот музей по приглашению его директора Логиновой Натальи Викторовны. Ребят очень заинтересовал рассказ экскурсовода Белолугова Вадима Борисовича, они задавали ему вопросы и остались под впечатлением от этого визита.

20 февраля .

22 февраля представители волонтерского отряда «Смайл» вновь посетили адресно ветерана Великой Отечественной войны Филотенко А.А. , поздравив его с Днём Защитника Отечества , подарив ему гвоздики, свои улыбки, тепло и гостинцы.

25 февраля для учащихся 2 – 4 классов, в рамках праздника «Защитника Отечества», проводилось спортивное мероприятие «Зарничка». Учителями физической культуры был подготовлен сценарий ,согласно которому учащиеся должны были пройти ряд испытаний, участвуя в различных эстафетах, при проведении которых большую помощь оказали представители волонтерского отряда «Смайл» Мероприятие прошло очень живо, энергично и интересно, тем более проведению его сопутствовала прекрасная солнечная погода. В конце всех соревнований были подведены итоги и выявлены



победители. А 28 февраля все участники игры «Зарничка» получили Грамоты, согласно занятым местам.

Заключительным этапом Месячника гражданско – патриотической работы 28 февраля 2022 года было проведение конкурса инсценированной военной песни среди учащихся 5 – 10 –х классов « Нам этот мир завещано беречь». В этом конкурсе приняли активное участие 17 классов.

#### **Критерии оценивания конкурсантов:**

- качество исполнения песни,
- оригинальность постановки,
- использование декораций и реквизита.
- внешний вид
- выразительность и эмоциональность
- дисциплина и организованность

На конкурсе прозвучали песни военных лет такие, как «Катюша», «Смуглянка», «Журавли», «А закаты алые» и другие. И надо заметить, что учащиеся подошли к этому с большой ответственностью, выучили не только песню, но и подготовили к ним прекрасную презентацию.

Кроме намеченных мероприятий по плану воспитательной работы учащиеся школы приняли участие и в районном мероприятии патриотического характера – в Фестивале виртуальных экскурсий «Навечно в памяти народной»

Все мероприятия проходили в рамках месячника Защитника Отечества с целью сохранения героических традиций старших поколений и патриотического воспитания молодёжи.

В заключение хочется сказать, что патриотическое воспитание обучающихся – процесс сложный и многогранный. Воспитать человека любящим свою землю, свой народ, быть готовым к защите своей Родины – очень непростая задача. Но она, безусловно, осуществима, если мы, педагоги, будем выполнять ее с любовью и добротой, не забывая мудрых слов: *«Ученик – это не сосуд, который нужно наполнить знаниями, а факел, который нужно зажечь!»*

Всё, что вкладываем мы в наших детей сегодня, завтра даст соответствующие результаты. Сегодня мы воспитываем патриотов, деловых людей, значит, можно быть уверенными в развитии и становлении нормального общества и сильной державы.

Патриотами люди не рождаются, честь, настойчивость, чуткость не приходят сами по себе. Эти и другие качества необходимо целенаправленно и ежедневно воспитывать в детях, прежде всего в семье, но и в значительной степени в школе. Я надеюсь, что мой опыт поможет детям любить свой родной край, его чудесную природу, щедрых и трудолюбивых людей, которые живут в стране с красивейшим названием Россия.

*«России не станет тогда, когда не станет последнего патриота» - Н. М. Карамзин.*

Надеюсь, мои ученики будут настоящими патриотами! И нас будет много!

значительное повышение уровня военно-патриотического воспитания граждан, направленного на обеспечение их готовности к защите Родины, укрепление престижа службы в Вооруженных Силах Российской Федерации и правоохранительных органах Российской Федерации, а также повышение уровня социальных коммуникаций между российским обществом и Вооруженными Силами Российской Федерации, правоохранительными органами и организациями. Предполагаемый результат включает в себя: формирование системы непрерывного военно-патриотического воспитания детей и молодежи; обеспечение формирования у молодежи моральной, психологической и физической готовности к защите Отечества, верности конституционному и воинскому долгу в условиях мирного и военного времени Их деятельность в этом отряде заключается в продолжении лучших традиций в нашем Отечестве, в стремлении к победам в учебе и спорте, здорового образа жизни. Но главным приоритетом в жизни этих ребят должны стать любовь к Родине, желание стать в любую минуту на защиту своих рубежей, быть истинным патриотами своей страны. Успешно педагоги работают и с родителями обучающихся.

Патриотическое воспитание – это организованная и целенаправленная деятельность педагогов и родителей, направленная на формирование у детей бережного отношения к традициям своего народа, его истории. и, высокой граж Мы должны гордиться заслугами людей, которые подарили миру Великую Победу. Наш священный долг — передавать эти знания, чувства и важность нашему будущему поколению. Мы не должны забывать и предавать заслуги погибших в годы Великой Отечественной войны.

**Пока мы помним прошлое – у нас есть будущее!!!**данской ответственности;

**Статьи зам. директора по ВР МАОУ СОШ № 44 Кузнецовой В. С.  
за 2020 – 2021 учебный год**

(сайт Екатеринбург.рф и сайт Администрации Чкаловского района)

1. Достойные потомки героев Победы. (О победе Цемко Лизы в конкурсе и о поездке её в город – герой Севастополь)
2. Как живёшь ветеран? (Волонтёры посетили ветерана Великой Отечественной войны Филатенко А.А.)
3. Память поколений.(Об открытии мемориальной доски полному кавалеру ордена Славы В. В. Рыбакову)
4. Гордимся своей ученицей.(Про Мифтахову Александру об участии её в конкурсе «Ученик года»)
5. Нам этот мир завещано беречь. (Конкурс инсценированной песни к 9 мая)
6. А мы такой войны не знали.... (Устный журнал «В память о жертвах Холокоста» к 9 мая)

Вы встали на борьбу с врагами, ни жизни не щадя, ни сил,  
Мы, ветераны, рядом с вами клянемся память сохранить.  
Мы соберем воспоминанья о ваших подвигах, друзья,  
Мы - юные, но точно знаем: о прошлом забывать нельзя!

## **Россия скорбит в 80-ю годовщину Великой Отечественной войны. Почтить героев может любой** [Екатерина Шамина](#)

Вот уже 80 лет для многих народов 22 июня является скорбным днем — днем начала Великой Отечественной войны. Россия не может и не готова забыть день, который стал обратным отсчетом жизни для более чем 27 миллионов советских граждан. Каждый россиянин 22 июня может почтить память солдат, сражавшихся за будущее.

День памяти и скорби в России является государственной памятной датой. Его учредили в 1992 году, назвав сначала Днем памяти защитников Отечества, но в 1996 году переименовали в привычное сегодня название.

Открытие оздоровительного лагеря в МАОУ СОШ № 44 в этом году совпало с трагической и очень печальной для многих людей датой. Вот уже 80 лет для многих народов 22 июня является скорбным днем — днем начала Великой Отечественной войны. Россия не может и не готова забыть день, который стал обратным отсчетом жизни для более чем 27 миллионов советских граждан. Каждый россиянин 22 июня может почтить память солдат, сражавшихся за будущее. День памяти и скорби в России является государственной памятной датой. Его учредили в 1992 году, назвав сначала Днем памяти защитников Отечества, но в 1996 году переименовали в привычное сегодня название.

## Мужество, выносливость, слава...

Для нелегкой воинской науки  
Смелость сердца твоего нужна,  
Неустанной молодости руки,  
И пытливой мысли глубина.  
Отдавай стране богатства эти,  
Храбрым, стойким, мужественным будь!  
Ни в каких сражениях к победе  
Не был и не будет легок путь.

28 февраля 2020 года в МАОУ СОШ № 44 в рамках месячника военно-патриотической работы прошло торжественное мероприятие по преемственности поколений «Мужество, выносливость, слава...», посвящённое празднованию Дня Защитника Отечества. На нём присутствовали люди, которые на своих плечах вынесли все тяготы страшных сражений, прошли огромный жизненный путь с радостями и удачами, потерями и невзгодами. Им мы и посвятили нашу встречу - встречу нескольких поколений: председатель Совета ветеранов Вооружённых Сил Свердловской области, полковник в отставке Галанов Николай Андреевич, участники боевых действий в Афганистане: Бабушкин Сергей Иванович, Хлыбов Юрий Николаевич и Ханжин Евгений Валентинович; участник боевых действий на Северном Кавказе Шутов Игорь Владимирович и майор Машкин Алексей Юрьевич, дважды побывавший в Сирийской Арабской Республике, и те, кому лишь предстоит стать защитниками Отечества - школьный юнармейский отряд «Пламя», а также папы обучающихся школы со своими детьми и председатель школьного родительского комитета Яхин Владислав Фаритович.

Со словами приветствия и поздравления выступил директор школы Сосновских Яков Михайлович. Он подчеркнул важность таких встреч и мероприятий, так как главным в работе с детьми и подростками является формирование внутреннего мира ребёнка через живую связь поколений. Каждое поколение по – своему проходит определённое испытание на прочность. Рано или поздно настанет для него тот час, когда в полной мере надо взять на себя всю полноту ответственности, как писал Александр Твардовский: «За Россию, за народ и за всё на свете!». И самое глубокое чувство сопричастности к военной истории формируется в семье, школе, на практическом познании героических свершений через общение с ветеранами Великой Отечественной войны 1941 -1945 годов и участниками боевых действий локальных войн, что помогает формированию у подростков гражданственности, патриотизма, чувства сопричастности к судьбам своей Родине и своего народа.

После выступления директора школы в хронологическом порядке, от поколения к поколению, выступили гости.

Галанов Николай Андреевич рассказал о деятельности Совета ветеранов Вооружённых Сил Свердловской области и о том, какая работа проводится в рамках празднования знаменательной даты – 75 –летия Великой Победы. И одним из важных событий было открытие памятника – бюста дважды Герою Советского Союза, генерал –майору Григорию Речкалову во дворе школы № 2 посёлка Бобровский Сысертского городского округа Свердловской области, которая уже много лет носит его имя.

Афганистан... для молодого поколения это всего лишь название страны. Для

## Мы помним о тебе, Сталинград...

Здесь Орден Мужества надет на грудь земли...  
Недаром эта грудь истерзана снарядом...  
Со смертью билась жизнь, и смерть враги нашли...  
И победила жизнь в боях под Сталинградом.  
Пабло Неруда

2 февраля 2020 года исполнилось 77 лет со дня Победы нашего народа в Сталинградской битве - это сражение считается самым крупным во время Второй мировой войны и является одной из наиболее славных страниц летописи Великой Отечественной войны. И в воскресенье, 2 февраля, на Широкореченском Мемориале состоялся митинг Памяти, на котором присутствовали представители Администрации города Екатеринбурга, ветераны войны, труда, труженики тыла, школьники - представители юнармейских и поисковых отрядов, кадеты.

Открыла митинг заместитель председателя областного Совета ветеранов Кадочникова Янина Ивановна. Она поздравила всех присутствующих с великим праздником и объявила об открытии митинга. Прозвучал Гимн России, и ведущая митинга предоставила слово Министру социальной политики Злоказову Андрею Владимировичу и председателю комитета по социальной политике Законодательного собрания Свердловской области Погудину Вячеславу Викторовичу. Также на митинге выступили председатель областного Совета ветеранов Судаков Юрий Дмитриевич, генерал Батурин Анатолий Александрович, ветеран Великой Отечественной войны, участник операции "Багратион" Власов Николай Спиридонович, и руководитель Совета ветеранов города Екатеринбурга Ледерер Федор Андреевич. Он обратился к школьникам со словами: "Научитесь любить свою Родину и никогда не забывайте, какой ценой завоевано Ваше счастливое детство и мирное голубое небо над вами... Помните, что за все это отдали свои жизни герои. Вечная им память...". Объявляется минута молчания.

После минуты молчания, кадеты школы №80 из Ассоциации патриотических отрядов "Возвращение" выступили с литературной композицией, посвященной Сталинградской битве. В конце митинга ведущая объявила о возложении гвоздик к вечному огню.

От Чкаловского района в митинге приняли участие представители Совета ветеранов во главе с председателем Анцыгиным В.Н, представители Юнармейского отряда "Пламя" МАОУ СОШ №44, под руководством куратора отряда, заместителя директора по ВР Кузнецовой В.С. юнармейского отряда "Патриот" МБОУ СОШ №84, под руководством заместителя руководителя отряда Езимова В. В. и поискового отряда МАОУ Лицей 135, под руководством Краева В. А.

## **А мы такой войны не знали...**

**За всеми памятливыми датами**

**Видится главнейшая одна:**

**День, когда весной сорок пятого**

**На земле закончилась война...**

Течет река времени. Минуло уже 76 лет с того незабываемого дня, когда настуж распахнулись огромные, от Баренцева до Черного моря, двери войны. Много воды унесла река времени с тех пор. Зарыли шрамы окопов, исчезли пепелища сожженных городов, выросли новые поколения. Всё дальше вглубь истории уходят те страшные события... Но в памяти человеческой 22 июня 1941 года осталась не просто как роковая дата, а и как рубеж, начало отсчета долгих 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны. И не помнить об этом нам нельзя - эхо этой войны до сих пор не затихает в людских душах, потому что у времени есть своя память – история.

В рамках празднования Дня Победы согласно плану воспитательной работы школы и совместному плану работы с Советом ветеранов войны, труда, боевых действий, тружеников тыла, государственных служащих, пенсионеров Чкаловского района (председатель Анцыгин В. Н.) в течении предметной недели «История» в МАОУ СОШ № 44 было проведено несколько мероприятий под общим названием: «Страницы, опаленные войной...». Это и «Блокада Ленинграда», и «Юные герои – антифашисты», и «Советская армия в странах Восточной Европы», и «А мы такой войны не знали», и «Своя игра» по теме «Великая Отечественная война», и конкурс инсценированной военной песни «Нам этот мир завещано беречь...» и различные Акции, такие как «Голубь в окне», «Георгиевская ленточка», «Поздравь ветерана...», «Сад памяти».

Но я позволю себе остановиться на одном из них: «А мы такой войны знали...», подготовленном учениками 10 «А» класса под руководством учителя истории Бахтегузиной Нины Романовны и учителя литературы Салуяновой Юлии Михайловны, которое проходило в форме устного журнала и было посвящено страшным событиям Холокоста, одной из самых известных трагедий XX века – преднамеренной попытке полного истребления целых наций и народов, приведшей к уничтожению более 11 миллионов человек. Лагеря смерти стали самым страшным проявлением Холокоста. Они создавались фашистами для физического истребления людей, объявленных «недочеловеками», к которым нацисты относили славян, евреев, цыган и многих, многих других. Среди незаживающих ран

## Нам этот мир завещано беречь...

Мы в мирное время с тобой рождены,  
Суровых препятствий в пути не встречали...  
Но эхо далёкой суровой войны  
Нам в песнях поры той звучали...

Чем дальше уходит от нас та военная пора, тем больше волнуют и трогают до слез лирические песни. Они - как люди: у каждого своя судьба, своя биография. Одни умирают, едва появившись на свет, никого не растревожив. Другие вспыхнут ярко, но очень скоро угаснут. И лишь немногие долго живут и не старятся. Тем и дороги нам эти немногие, такие разные и непохожие, близкие и далекие – песни военных лет. Сколько их, прекрасных и незабываемых.

Песня военных лет... Вместе с Отчиной она встала в солдатский строй с первых дней войны и прошагала по пыльным и задымленным дорогам войны до победного ее окончания. Она помогала народу выстоять и победить. С первого дня войны и до праздничного победного салюта песни всегда были с солдатами, помогали им преодолевать трудности, поднимали боевой дух воинов, сплывали их. Как верный друг, песня не покидала фронтовика, она шла с солдатом в бой.

13 мая 2021 года в МАОУ СОШ № 44 согласно плана воспитательной работы школы в рамках праздничных мероприятий, посвящённых 76 –й годовщине со Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов, проходил конкурс военной инсценированной песни для учащихся начальной школы.

### **Критерии оценивания конкурсантов:**

- качество исполнения песни,
- оригинальность постановки,
- использование декораций и реквизита.
- внешний вид
- выразительность и эмоциональность
- дисциплина и организованность

Данное мероприятие позволило ученикам окунуться в мир военных событий. Учащиеся конкурса вместе со своими классными руководителями основательно подготовили музыкальные номера,



Нам этот мир завещано беречь...

Мы в мирное время с тобой рождены,  
Суровых препятствий в пути не встречали...  
Но эхо далёкой суровой войны  
Нам в песнях поры той звучали.

Чем дальше уходит от нас та военная пора, тем больше волнуют и трогают до слез лирические песни. Они - как люди: у каждого своя судьба, своя биография. Одни умирают, едва появившись на свет, никого не растревожив. Другие вспыхнут ярко, но очень скоро угаснут. И лишь немногие долго живут и не старятся. Тем и дороги нам эти немногие, такие разные и непохожие, близкие и далекие – песни военных лет. Сколько их, прекрасных и незабываемых.

Песня военных лет... Вместе с Отчизной она встала в солдатский строй с первых дней войны и прошагала по пыльным и задымленным дорогам войны до победного ее окончания. Она помогала народу выстоять и победить. С первого дня войны и до праздничного победного салюта песни всегда были с солдатами, помогали им преодолевать трудности, поднимали боевой дух воинов, сплывали их. Как верный друг, песня не покидала фронтовика, она шла с солдатом в бой.

13 мая 2021 года в МАОУ СОШ № 44 согласно плана воспитательной работы школы в рамках праздничных мероприятий, посвящённых 76 –й годовщине со Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов, проходил конкурс военной инсценированной песни для учащихся начальной школы.

Критерии оценивания конкурсантов:

- качество исполнения песни,
- оригинальность постановки,
- использование декораций и реквизита.
- внешний вид
- выразительность и эмоциональность
- дисциплина и организованность

Данное мероприятие позволило ученикам окунуться в мир военных событий. Учащиеся конкурса вместе со своими классными руководителями основательно подготовили музыкальные номера, продемонстрировав яркие актерские способности.

: На конкурсе прозвучали разные по жанру и содержанию песни. Песни, которые звучали, звучат и будут звучать. Песни, которые бередили душу когда-то и, которые будут беречь её, сколько бы лет не прошло с момента их создания: «Священная война», «Темная ночь». «Смуглянка», «Огонёк», «Три танкиста», «Марш артиллеристов», «Синенький скромный платочек», «Дорога на Берлин», «Катюша», «Казачки в Берлине», «Журавли», «Последний бой, «До свидания города и хаты», «Прадедушка», «Буду военным». Конкурс прошел на высоком

## Герои живут в нашей памяти

*Вы встали на борьбу с врагами,  
Ни жизни не щадя, ни сил,  
Мы, ветераны, рядом с Вами  
Клянемся память сохранить.  
Мы соберем воспоминанья  
О Ваших подвигах, друзья,  
Мы - юные, но точно знаем:  
О прошлом забывать нельзя!*

Одним из важных направлений работы МАОУ СОШ № 44 является патриотическое, основная задача которого – воспитание чувства гордости за свою Родину и свой народ, уважение к его великим свершениям и достойным страницам прошлого, развитие чувства сопричастности к судьбам Отечества. Воспитать человека, любящего свою землю, свой народ, быть готовым к защите своей Родины – очень непростая задача. Создание системы военно-патриотической работы в нашей школе предусматривает формирование и развитие социально значимых ценностей, гражданственности и патриотизма в процессе воспитания и обучения, направленные на формирование и развитие личности гражданина и защитника Отечества. Поэтому мероприятия патриотического характера проводятся не только в месячник Защитника Отечества и ко Дню Победы, но и в течение всего учебного года.

Так, 8 октября в МАОУ СОШ № 44 прошло мероприятие, посвящённое заслуженному военному лётчику, генерал-полковнику авиации, дважды Герою Советского Союза, участнику Великой Отечественной войны, советскому писателю Михаилу Петровичу Одинцову, 100 лет со дня рождения которого исполнилось бы 18 ноября 2021 года. Много интересного и полезного о своём земляке узнали обучающиеся начальной школы из материалов и презентаций, подготовленных их классными руководителями.

## Гордимся своим земляком

О подвигах стихи слагают.

О славе песни создают.

Герои никогда не умирают,

Герои в нашей памяти живут!

Открытие второй лагерной смены в МАОУ СОШ № 44 в этом году совпало с днём начала Великой Отечественной войны. День памяти и скорби в России является государственной памятной датой. Его учредили в 1992 году, назвав сначала Днём памяти защитников Отечества, но в 1996 году переименовали в привычное сегодня название. Вот уже 80 лет для многих народов 22 июня является скорбным днем. Россия не может и не готова забыть день, который стал обратным отсчетом жизни для более, чем 27 миллионов советских граждан. В этот день в России припускают флаги, возлагают венки к Могиле Неизвестного Солдата и проводят памятные мероприятия. Поэтому первый лагерный день начальник о/л «Радуга» Спицына Татьяна Игоревна и ее заместитель по ВР Зяблицкая Ирина Андреевна решили начать с линейки, посвященной памяти о погибших во время Великой Отечественной войны, в знак благодарности за счастливое детство и мирное небо над головой.

И в этот печальный день, по рекомендации областного Совета ветеранов (председатель Судаков Ю. Д.) и на основании совместного плана работы с Советом ветеранов Чкаловского района (председатель Анцыгин В. Н.), мы не могли не вспомнить о нашем земляке, ветеране Великой Отечественной войны Михаиле Петровиче Одинцове, которому в ноябре 2021 года исполнилось бы 100 лет... Окончив в школе № 36 Кировского района города Екатеринбурга седьмой класс, он поступил в пермскую школу пилотов, а затем в Саратовское лётное училище. На фронт попал в июне 1941 года, стал командиром эскадрильи. К концу войны совершил 215 боевых вылетов, уничтожил два самолета противника. В феврале 1944 года Одинцову было присвоено звание Героя Советского Союза. В июне 1945 года Михаил Одинцов награжден второй «Золотой Звездой» Героя Советского Союза. И хотя в школе №36 Михаил Петрович обучался всего год, в 2011 году этой школе было присвоено имя дважды героя Советского Союза, заслуженного военного летчика Михаила Одинцова. Это решение поддержали Администрация города Екатеринбурга и семья летчика. Кроме того, в 1974 году в здании школы был создан музей, в котором часть экспозиции посвящена героическому выпускнику. В числе уникальных экспонатов музея - бюст героя, парашют со спинкой самолетного кресла, спасших ему жизнь, именной шлем

## Время выбрало Вас...

*«Памяти тех, кто погиб,  
В напоминание живущим»*

15 февраля в России отмечается День памяти воинов-интернационалистов. Волонтерами МАОУ СОШ №44 были подготовлены устный журнал, рассказывающий об этом дне, и презентация о выпускниках школы – Николае Бузмакове и Игоре Белопашенцеве, которые погибли, исполняя свой интернациональный долг на Северном Кавказе. В память об этих выпускниках была объявлена под звуки метронома минута молчания. Ежегодно учащиеся приносят красные гвоздики к мемориальной доске, установленной на первом этаже школы.

Школа гордится и своим выпускником Сергеем Мыльниковым, ставшим в своё время самым молодым Героем России, проявившим мужество и героизм, выводя из грузинского окружения 80 миротворцев, управляя пустым танком. Но он, видимо, родился в рубашке и остался жив.

Особое внимание в этот день уделяется военным действиям в Афганистане, так как именно 15 февраля 2022 года исполнилось 33 года со дня вывода советских войск из демократической республики Афганистан. И что бы ни говорили об этой войне, это была настоящая школа мужества. Самое страшное состояло в том, что на войне есть линия фронта, а в Афганистане такой линии не было. Ни днём, ни ночью солдаты не были уверены в своей безопасности. Но даже в таких нечеловеческих условиях наши солдаты оставались благородными людьми: активно помогали мирным афганцам, деля с ними хлеб и воду. Война в Афганистане длилась 9 лет, и за это время в ходе военных действий советская армия понесла самые большие потери со времён Великой Отечественной войны: свыше 14 000 солдат погибли и более 6 000 – скончались от ран и болезней. Многие из тех, кто прошёл эту войну, продолжают трудиться в различных профессиональных сферах и по сей день,

## Полному кавалеру ордена Славы посвящается...

19 февраля 2021г. в рамках  
месячника военно-патриотической  
работы, посвященного дню  
Защитника Отечества, учащиеся 6г  
класса МАОУ СОШ №44, посетили  
памятную, мемориальную доску,  
полного кавалера ордена Славы  
Валентина Владимировича  
Рыбакова, находящуюся по адресу  
ул.Патриса Лумумбы № 38.



Ребята почтили память ветерана минутой молчания и возложили цветы к мемориалу. Учителем истории Горбузовой Надеждой Владимировной была проведена беседа с ребятами о Валентине Владимировиче, о его подвигах, совершенных в годы Великой Отечественной войны, ребята с интересом слушали, задавали вопросы.

Торжественная церемония открытия памятной доски состоялась 9 декабря 2020 года. На памятной табличке размещена фотография героя и высечены слова: «В этом доме с 1978 по 1982 год проживал участник Великой Отечественной войны, гвардии старшина, полный кавалер ордена Славы Рыбаков Валентин Владимирович».

Прослушав беседу и посетив мемориал, ребята заинтересовались и предложили классному руководителю следить за чистотой и порядком. Взять шефство по уходу и сбережению данного памятного места, посвященного полному кавалеру ордена Славы Рыбакову Валентину Владимировичу.

Статью написала классный руководитель 6 «Г» класса МАОУ СОШ №44 Горбузова Н.В.



## **В жизни всегда есть место подвигу....**

Гордимся мы тобой, Сергей!  
Ты образец для подражания,  
Жизнь свою ты не жалел -  
Достоин ты Героя звания!

Ежегодно 9 декабря в России отмечается памятная дата – День Героев Отечества. В этот день мы чествуем Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и кавалеров ордена Славы, отдавая дань уважения соотечественникам, тем, кто своим мужеством и героизмом, не щадя своей жизни, защищал нашу Родину, да и не только её, заслужив это высокое звание.

И в преддверии этого замечательного праздника обучающиеся МАОУ СОШ № 44 вновь смогли встретиться и пообщаться с выпускником школы, ставшим самым молодым Героем России, Сергеем Мыльниковым (ему тогда только исполнилось 22 года). В начале встречи с приветственным словом выступил директор школы Сосновских Яков Михайлович, подчеркнувший, что День Героев Отечества – важная дата. Она объединяет в себе историю воинских подвигов героев российской армии со дня её создания и до настоящего времени. И подрастающее поколение должно знать героев своей страны. Одна из важных задач праздника – совершенствование системы патриотического воспитания молодёжи в современной России.

После выступления Яков Михайлович представил ребятам Героя России Сергея Андреевича Мыльникова. Но, чтобы ребята смогли понять ту обстановку, в которой оказался Сергей, был показан документальный фильм о его героическом поступке. (О событиях тех дней можно посмотреть по ссылке : <https://www.youtube.com/watch?v=6x2DbADq6nM>)

В фильме рассказывается о том, как в августе 2008 года во время грузино – южноосетинского конфликта, управляя поврежденным танком без единого боеприпаса, сержант Мыльников атаковал противника и обратил его в бегство, создав, таким образом, 80 миротворцам коридор для прорыва из окружения боевиков.

Ребята задавали Сергею много различных вопросов: «Страшно ли было на войне?». «Что сподвигло его на этот решающий шаг?». «Испытывал ли он

## Героями нем рождаются, героями становятся...

**России преданный солдат!  
С волнением о тебе узнали,  
Твой танк не повернул назад -  
Не уничтожил враг Цхинвали....  
В «горячей точке», в горький час  
Ты не случайно оказался -  
И жителей Цхинвали спас,  
На боль их сердцем отозвался...**

В августе 2008 года, когда Грузия начала боевые действия в зоне грузино – осетинского конфликта, сержанту Сергею Мыльникову, командиру экипажа танка Т – 72, выпало принять участие – в реальных боевых действиях по защите батальона миротворцев и жителей столицы Юной Осетии - города Цхинвала. А в октябре выпускник МБОУ СОШ № 44 Сергей Мыльников в результате этих событий стал самым молодым Героем России (тогда ему было 22 года). Указом президента Российской Федерации за боевые заслуги сержант Мыльников Сергей был удостоен высшей награды РФ. 1 октября 2008 года в Кремле в торжественной обстановке президент Дмитрий Медведев вручил Сергею звезду Героя России. (О событиях тех дней можно посмотреть по ссылке: <https://www.youtube.com/watch?v=6x2DbADq6nM>)

В конце учебного года юнармейский отряд «Пламя» МАОУ СОШ № 44 вместе со своим руководителем Бахтиаровым Дамиром Хайдаровичем, встретились с Героем России Сергеем Мыльниковым. Юнармейцам очень хотелось посмотреть на выпускника своей школы, самого молодого Героя России, который не смотря на молодой возраст, сумел спасти жизни восьми десяткам человек, и пообщаться с ним. Ведь далеко не в каждой школе есть такие отважные, преданные своей Родине, своему воинскому долгу люди, ставшие Героями. Но к высоким словам в свой адрес Герой России Сергей Мыльников относится более чем сдержанно, стесняясь своей славы и изо всех сил стараясь держаться в тени... Ребята задавали Сергею много различных вопросов, интересовались, не страшно ли было ему. Сергей ответил, что самым серьёзным испытанием для него стала торжественная церемония в Екатерининском зале Кремля, где Президент России вручал ему и его сослуживцам, отличившимся в ходе грузино – югоосетинского конфликта, государственные награды. Юнармейцам также было интересно узнать, что подтолкнуло его на этот геройский поступок. На что Сергей ответил: «Возможно, повлияло и то, что в школе всегда частыми гостями были ветераны Великой Отечественной войны и я, слушая их рассказы, как и другие

**Статьи зам. директора по ВР МАОУ СОШ № 44 Кузнецовой В. С.  
за 2020 – 2021 учебный год**

(сайт Екатеринбург.рф и сайт Администрации Чкаловского района)

1. Достойные потомки героев Победы. (О победе Цемко Лизы в конкурсе и о поездке её в город – герой Севастополь)
2. Как живёшь ветеран? (Волонтёры посетили ветерана Великой Отечественной войны Филатенко А.А.)
3. Память поколений.(Об открытии мемориальной доски полному кавалеру ордена Славы В. В. Рыбакову)
4. Гордимся своей ученицей.(Про Мифтахову Александру об участии её в конкурсе «Ученик года»)
5. Нам этот мир завещано беречь. (Конкурс инсценированной песни к 9 мая)
6. А мы такой войны не знали.... (Устный журнал «В память о жертвах Холокоста» к 9 мая)

**Статьи учителя истории МАОУ СОШ № 44 Горбузовой Н. В.  
за 2020 – 2021 учебный год**

(сайт Екатеринбург.рф и сайт Администрации Чкаловского района)

1. Полному кавалеру ордена Славы посвящается....(Ученики школы № 44 возложили цветы к мемориальной доске Рыбакова В. В. в День Защитника Отечества)
2. День открытых дверей (Ученики школы № 44 посетили РАНХ и ГС)
3. Знакомство с профессиями. (В школе 44 прошли мастер – классы для старшеклассников)

**Статья учителя истории МАОУ СОШ № 44 Попова М.Н. (за 2020 -  
2021 учебный год)**

Опыт знакомства обучающихся 4 – 5 классов с Конвенцией о правах ребёнка во внеурочной деятельности. (Сборник статей по материалам Международной научно – практической конференции «30 лет Конвенции о правах ребёнка: современные вызовы и пути решения проблем в сфере защиты прав детей»)



## Нам этот мир завещано беречь...

Мы в мирное время с тобой рождены,  
Суровых препятствий в пути не встречали...  
Но эхо далёкой суровой войны  
Нам в песнях поры той звучали.

Чем дальше уходит от нас та военная пора, тем больше волнуют и трогают до слез лирические песни. Они - как люди: у каждого своя судьба, своя биография. Одни умирают, едва появившись на свет, никого не растревожив. Другие вспыхнут ярко, но очень скоро угаснут. И лишь немногие долго живут и не старятся. Тем и дороги нам эти немногие, такие разные и непохожие, близкие и далекие – песни военных лет. Сколько их, прекрасных и незабываемых.

Песня военных лет... Вместе с Отчизной она встала в солдатский строй с первых дней войны и прошагала по пыльным и задымленным дорогам войны до победного ее окончания. Она помогала народу выстоять и победить. С первого дня войны и до праздничного победного салюта песни всегда были с солдатами, помогали им преодолевать трудности, поднимали боевой дух воинов, сплывали их. Как верный друг, песня не покидала фронтовика, она шла с солдатом в бой.

13 мая 2021 года в МАОУ СОШ № 44 согласно плана воспитательной работы школы в рамках праздничных мероприятий, посвящённых 76 –й годовщине со Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов, проходил конкурс военной инсценированной песни для учащихся начальной школы.

### **Критерии оценивания конкурсантов:**

- качество исполнения песни,
- оригинальность постановки,
- использование декораций и реквизита.
- внешний вид
- выразительность и эмоциональность
- дисциплина и организованность

Данное мероприятие позволило ученикам окунуться в мир военных событий. Учащиеся конкурса вместе со своими классными руководителями основательно подготовили музыкальные номера,

## Нам этот мир завещано беречь...

Мы в мирное время с тобой рождены,  
Суровых препятствий в пути не встречали...  
Но эхо далёкой суровой войны  
Нам в песнях поры той звучали.

Чем дальше уходит от нас та военная пора, тем больше волнуют и трогают до слез лирические песни. Они - как люди: у каждого своя судьба, своя биография. Одни умирают, едва появившись на свет, никого не растревожив. Другие вспыхнут ярко, но очень скоро угаснут. И лишь немногие долго живут и не старятся. Тем и дороги нам эти немногие, такие разные и непохожие, близкие и далекие – песни военных лет. Сколько их, прекрасных и незабываемых.

Песня военных лет... Вместе с Отчиной она встала в солдатский строй с первых дней войны и прошагала по пыльным и задымленным дорогам войны до победного ее окончания. Она помогала народу выстоять и победить. С первого дня войны и до праздничного победного салюта песни всегда были с солдатами, помогали им преодолевать трудности, поднимали боевой дух воинов, сплывали их. Как верный друг, песня не покидала фронтовика, она шла с солдатом в бой.

13 мая 2021 года в МАОУ СОШ № 44 согласно плана воспитательной работы школы в рамках праздничных мероприятий, посвящённых 76 –й годовщине со Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов, проходил конкурс военной инсценированной песни для учащихся начальной школы.

### **Критерии оценивания конкурсантов:**

- качество исполнения песни,
- оригинальность постановки,
- использование декораций и реквизита.
- внешний вид
- выразительность и эмоциональность
- дисциплина и организованность

Данное мероприятие позволило ученикам окунуться в мир военных событий. Учащиеся конкурса вместе со своими классными руководителями основательно подготовили музыкальные номера,